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	 1	 	 O continente europeu se situa quase que por inteiro na zona temperada do planeta, o que 
faz com que seu clima predominante seja o temperado com variações locais. Qual é a carac-
terística geral desse tipo climático?

	2	 	 O clima temperado europeu se subdivide em três grandes tipos.
a)	Identifique as variações desse clima e explique as características principais de cada um 

dos tipos.

b)	Quais fatores contribuem para que haja essa variação?

	3	 	 Embora o clima predominante na Europa seja o temperado, temos a ocorrência de climas 
frios. Quais são os fatores que contribuem para a existência desses climas mais frios?

	4		 Cite alguns aspectos naturais que explicam porque a Europa é um grande destino turístico 
mundial.

	5	 	 Explique a importância dos rios europeus para o povoamento e para o desenvolvimento 
econômico da Europa. De que forma o relevo de parte da Europa contribui para a ocorrên-
cia de tais características hidrográficas do continente?

	6	 	 Quais são as principais medidas de integração econômica entre os países membros da 
União Europeia?

	7	 	 Explique quais são as maiores dificuldades encontradas pela União Europeia para sua integração.

	8		 Classifique a produção agropecuária europeia quanto à produtividade, aos destinos das 
mercadorias e à estrutura fundiária.

	9	 	 A atividade industrial teve início na Europa no século XVIII, sendo esse um dos motivos da 
grande concentração industrial no continente. No entanto, um dos principais problemas 
enfrentados na Europa hoje é o desemprego no setor industrial. Explique esse fenômeno, 
suas causas e consequências.

	10		 Apesar da proposta da União Europeia em relação à integração continental, ainda há no 
continente uma série de conflitos de origem étnica; no entanto, existem outras questões 
que podem motivá-los. Explique de que forma a diversidade étnica e cultural europeia pode 
contibuir para esses conflitos. Mencione dois exemplos.

	11		 Embora alguns dados recentes confirmem a possibilidade de uma reversão dessa tendên-
cia demográfica em alguns locais da Europa, o fato é que nas últimas décadas a população 
europeia vem envelhecendo. Que fatores explicam esse processo de envelhecimento?

	12		 Como consequência do envelhecimento da população europeia, abriu-se espaço de traba-
lho – e em alguns casos, inclusive com incentivos governamentais – para imigrantes oriun-
dos de países mais pobres da Europa ou até mesmo de outros continentes. Essas medidas 
foram bem recebidas pela população em geral desses países? Explique.
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	 1	 	 Ter as quatro estações do ano muito bem definidas.

	2	 	 a)	 �Temperado Continental: por ocorrer em áreas continentais, mais distantes  do litoral, 
há pouca influência das massas de ar úmidas provenientes do oceano, o que explica os 
baixos índices de umidade, além da grande amplitude térmica anual. Apresenta invernos 
rigorosos e verões quentes.

	 �Temperado Oceânico: devido à proximidade com o oceano, as regiões de clima tempera-
do oceânico recebem a influência das massas de ar vindas do mar; são, portanto, regiões 
mais úmidas e com pequena amplitude térmica anual. Apresenta invernos frios, porém 
menos rigorosos que a variante continental, e verões amenos.

	 �Temperado Mediterrâneo: Apresenta invernos amenos e chuvosos, como consequência 
das massas oceânicas, e verões quentes e secos como influência das massas de ar pro-
venientes do deserto do Saara.

b)	A latitude, a continentalidade e a maritimidade, sendo esta última também influenciada 
pela proximidade com o mar Mediterrâneo e com outros mares, como o do Norte ou do 
Oceano Atlântico.

	3	 	 As altas latitudes que dão origem aos climas polar e subpolar e as grandes altitudes que 
dão origem ao clima frio de altitude.

	4		 No verão, a costa ensolarada e quente do mar Mediterrâneo e, no inverno, as regiões das 
altas montanhas que permanecem cobertas de neve durante a estação.

	5	 	 As grandes cidades se desenvolveram às margens dos rios. Também os rios contribuíram e 
ainda contribuem para a intensa navegação e escoamento de mercadorias. Em sua maioria, 
esses rios são de planície, possibilitando a navegação.

	6	 	 O estabelecimento de um mercado comum, com a eliminação de tarifas alfandegárias, a 
livre circulação de pessoas, capitais e serviços, a implementação de uma moeda única, o 
euro, a criação de um Banco Central europeu, padronização de algumas normas, políticas 
comuns nos setores agrícola, pesqueiro e de transporte, unificação das legislações ambien-
tal e trabalhista.

	7	 	 A desigualdade econômica entre os países membros. Os últimos países a se juntarem ao 
bloco, em sua maioria pertencentes ao Leste Europeu, têm um desenvolvimento econômico 
consideravelmente menor. Outro ponto problemático é a representatividade de cada país, 
uma vez que o critério para definir o número de representantes no bloco é o tamanho da 
sua população.

	8		 Nos países da União Europeia predomina a produção intensiva, caracterizada pela grande 
produtividade devido à adoção de técnicas, maquinários e insumos modernos. De modo 
geral, a produção agropecuária europeia prioriza o mercado interno e é baseada em peque-
nas e médias propriedades e na exploração direta da terra.

	9	 	 A diminuição do número de vagas de trabalho na indústria é decorrente da intensa meca-
nização das indústrias europeias. Somente parte desse contingente é absorvida pelo se-
tor terciário. O alto número de desempregados onera o Estado, sobretudo naqueles países 
onde as políticas de assistência social são mais efetivas.

	10		 Os conflitos têm origens diversas e as questões políticas são sempre preponderantes. No 
entanto, a diversidade étnica e cultural europeia fez com que muitos Estados europeus se 
formassem agregando grupos étnicos diferentes. Em diversas localidades essas diferenças 
não causam nenhum tipo de disputa ou conflito. No entanto, em outras regiões tais como 
no País Basco no norte da Espanha, ou na guerra dos Bálcãs, que culminou com a fragmen-
tação da Iugoslávia, houve conflitos de cunho separatistas bastante violentos.
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	11		 A reconstrução europeia do pós-guerra trouxe significativa elevação do padrão de vida 
da população, além de avanços alcançados pela medicina nesse período, o que aumentou 
consideravelmente a expectativa de vida da população. Na outra ponta, houve uma redução 
da taxa de natalidade devido a diversos fatores, tais como a difusão de métodos contra-
ceptivos, a intensa urbanização e mudanças comportamentais, como a maior inserção da 
mulher no mercado de trabalho.

	12		 A partir da segunda metade da década de 1980, o desemprego se tornou um problema em 
boa parte dos países europeus. Parte da população desses países culpa os imigrantes pela 
falta de emprego e também por outros problemas sociais. Como consequência, há várias 
manifestações de xenofobia, com perseguições aos estrangeiros, inclusive com mortes. 
Além da proliferação de grupos xenófobos, tais como os neonazistas, tem crescido o núme-
ro de agremiações políticas que empunham a bandeira da xenofobia pelo continente.


